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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

PAMPO. — Ai Ministri per la funzione 
pubblica e gli affari regionali, del lavoro e 
della previdenza sociale e del tesoro. — Per 
sapere - p r e m e s s o che: 

l 'Istituto n a z i o n a l e de l la p r e v i d e n z a 
sociale , c o n n o t a del 1° m a r z o 1997 (pro­
toco l lo n. 022) , h a ch ie s to , tra l 'altro, il 
parere per l 'ut i l izzo degl i i d o n e i al c o n ­
c o r s o p u b b l i c o per qual i f ica d ir igenz ia le , la 
cui graduator ia fu a p p r o v a t a c o n d e t e r m i ­
n a z i o n e c o m m i s s a r i a l e de l 2 m a r z o 1994; 

l 'ut i l izzo dei suddet t i idone i , già di­
p e n d e n t i del l ' Inps c o n qual i f i ca di f u n z i o ­
nario , o l tre ad e s sere in l inea c o n il c o m ­
p o r t a m e n t o di tutte le a l tre a m m i n i s t r a ­
z ioni (che p r o v v e d o n o , a p p u n t o , a s correre 
le graduator i e per copr i re le d i sponib i l i tà ) 
e a d e t e r m i n a r e il r i s p a r m i o de l le s p e s e 
relative ad u n n u o v o c o n c o r s o , f orn irebbe 
i m m e d i a t a m e n t e al l 'Inps le n e c e s s a r i e p r o ­
fess ional i tà c h e il r u o l o r i ch iede; 

i Ministri interrogat i , a n z i c h é espr i ­
mers i sul la leg i t t imità de l l ' app l i caz ione 
de l la suddet ta g r a d u a t o r i a degl i idone i , ai 
fini de l l ' a s sunz ione dei nuov i dirigenti , 
s o n o invece entrat i ne l m e r i t o e s p r i m e n d o 
parere negat ivo, s e n z a p e r a l t r o i n d i c a r e le 
n o r m e di legge c h e r i t e n g o n o violate; 

è di so la p e r t i n e n z a de l cons ig l io di 
a m m i n i s t r a z i o n e del l ' Inps la sce l ta tra lo 
s c o r r i m e n t o del la g r a d u a t o r i a e l ' ind iz ione 
di u n n u o v o c o n c o r s o : i min i s t er i c o m p e ­
tenti s o n o stati in teressat i p e r il p a r e r e di 
legitt imità; 

la pubb l i ca a m m i n i s t r a z i o n e i ta l iana 
è p i e n a di d i p e n d e n t i a s s u n t i a n c h e dal le 
graduator ie degli idone i : c i ò è a c c a d u t o 
a n c h e al l 'Inps per le qua l i f i che p i ù e levate , 
qua le que l la di p r o c u r a t o r e legale; 

per u n e l e m e n t a r e p r i n c i p i o di g iu­
st iz ia tale poss ib i l i tà deve e s t e n d e r s i a n c h e 
agli idone i del c o n c o r s o p e r dir igent i de l ­

l'Inps, a t t e s o c h e l 'Ist i tuto de l la p r e v i d e n z a 
soc ia le n o n lo h a b a n d i t o , c o m e avrebbe 
dovuto , a n n o per a n n o ; 

le leggi n. 7 2 4 del 1994 e n. 5 4 9 del 
1995 c o n s e n t i v a n o ta le poss ib i l i tà , che poi 
n o n si è c o n c r e t i z z a t a per il prev i s to b locco 
de l le a s s u n z i o n i - : 

qual i s i a n o le leggi ed i r ego lament i 
c h e h a n n o p o r t a t o a r i t enere n o n percor­
ribi le la r i ch ies ta del l ' Inps; 

se n o n r i t engano , al contrar io , a n c h e 
a g a r a n z i a de l la f u n z i o n a l i t à del l 'Ist i tuto 
( soprat tut to in q u e s t o par t i co lare e del i ­
ca to p e r i o d o , c h e l 'Inps dovrà fronteggiare 
c o n capac i tà e profes s iona l i tà ) , di espri­
m e r e il nu l l a -o s ta , a t t e so c h e parer i o p p o ­
sti n o n s a r e b b e r o , ad avv iso del l ' interro­
gante , suffragati d a n o r m e e si r ive lereb­
b e r o in c o n t r a s t o c o n n u m e r o s i precedent i 
ne l l e varie a m m i n i s t r a z i o n i . ( 5 -02290) 

CHINCARINI, COPERCINI, VASCON e 
RIZZI. — Al Ministro delle poste e delle 
telecomunicazioni. — Per s a p e r e - pre ­
m e s s o che: 

q u e s t ' a n n o le p o s t e i ta l iane avrebbero 
d o v u t o e s sere t r a s f o r m a t e da e n t e p u b b l i c o 
in soc i e tà p e r az ion i , m a il proge t to è s tato 
r i m a n d a t o ; 

le perd i t e del b i l a n c i o 1996 a m m o n ­
t a n o a lire 816 mi l iardi , a q u a n t o r isulta 
a l l ' interrogante; 

il vert ice de l l ' ente h a r e c e n t e m e n t e 
m e s s o a p u n t o u n p i a n o di i m p r e s a 1997/ 
1999 c h e p r e s e n t a tre r icet te a l ternat ive 
per usc i re dal la crisi; fra q u e s t e la p iù 
« credib i le » fa p e r n o su l l ' in tervento p r o n t o 
cas sa de l lo S ta to . Il c o n t r i b u t o r ich ies to al 
Min i s tro del t e s o r o è di l ire 1.255 mil iardi; 

s e c o n d o il p r e s i d e n t e del l 'ente , E n z o 
Cardi, il v e r o o s t a c o l o al r a g g i u n g i m e n t o 
del s o s p i r a t o paregg io di b i l a n c i o è il c o ­
s i d d e t t o s erv i z io u n i v e r s a l e c h e v i ene a s ­
s i c u r a t o a tut te le col let t iv i tà su tut to il 
t err i tor io n a z i o n a l e , a n c h e in z o n e quindi 
a s c a r s o o s c a r s i s s i m o traff ico e qu indi per 
nu l la reddi t iz ie ; 
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u n r e c e n t e r a p p o r t o r e a l i z z a t o da l la 
Erns t & Y o u n g h a r i levato invece b u c h i 
b e n p i ù gravi di que l l i p r e c e d e n t e m e n t e 
s t imat i u f f i c ia lmente : i servizi posta l i c l a s ­
sici (pacchi , r a c c o m a n d a t e , s t a m p a , 
espress i ) c o s t e r e b b e r o c irca 1.716 mi l iard i 
di p i ù di q u e l l o c h e f a n n o i n c a s s a r e i 
serviz i di t e l e c o m u n i c a z i o n i e p e r d e r e b ­
b e r o o l tre 2 0 0 mi l iard i di l ire - : 

se r i tenga r i s p o n d e n t i al la rea l tà le 
s t i m e prodot te ; 

se n o n r i tenga di o p e r a r e sul t err i to ­
r io u n a corre t ta g e s t i o n e degli sporte l l i , 
e l i m i n a n d o que l l i r i conosc iu t i inut i l i 
p e r c h é apert i in b a s e a t rasparent i es i ­
g e n z e c l iente lari , c o n par t i co lare riferi­
m e n t o al la r e g i o n e de l M e z z o g i o r n o ; 

s e n o n r i tenga invece di accog l i ere le 
m o t i v a t e r i ch i e s t e de l l e p o p o l a z i o n i de l l e 
regioni del N o r d , suffragate dal s o s t e g n o di 
m o l t e p l i c i r a c c o l t e di f irme, per v e d e r fi­
n a l m e n t e apert i sporte l l i pos ta l i in z o n e 
ove e s i s t o n o n u m e r o s e attività produt t ive ; 

se n o n r i t e n g a n o c h e le p r o m e s s e di 
r i s a n a m e n t o de i cont i pubbl ic i fatte dal 
G o v e r n o v e n g a n o tradi te soprat tu t to l ad­
d o v e si c o n t i n u i a p r e t e n d e r e c o m u n q u e di 
a d d o s s a r e agli en t i local i le s p e s e di ge ­
s t ione degli i m m o b i l i o c c u p a t i dai n u o v i 
sporte l l i posta l i : u n a p i ù corre t ta g e s t i o n e 
de l l ' ente p o s t e p o r t e r e b b e invece ad u n 
ut i le di e serc i z io , cos ì c o m e le e s p e r i e n z e 
del R e g n o U n i t o (1 .160 mi l iardi ) e de l la 
G e r m a n i a ( 3 6 0 mi l iard i ) d i m o s t r a n o . 

( 5 - 0 2 2 9 1 ) 

PEZZONI, CORSINI , RANIERI , LEONI, 
IOTTI, R U F F I N O , R U Z Z A N T E , CHIA­
VACCI, E V A N G E L I S T I e LENTO. - Al 
Ministro degli affari esteri. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

il 2 9 m a g g i o 1993 tre i tal iani , G u i d o 
Pulett i , F a b i o M o r e n i e Serg io Lana, ven i ­
v a n o ucc is i in B o s n i a - E r z e g o v i n a m e n t r e 
e r a n o i m p e g n a t i i n u n a iniz iat iva u m a n i ­
taria a favore de l la p o p o l a z i o n e de l le città 
di Vitez e di Zavidovici; 

ne l l e s e t t i m a n e succes s ive a l l ' ecc id io 
s ia il G o v e r n o i ta l iano, s ia q u e l l o b o s n i a c o , 
s ia le autor i tà de l le N a z i o n i u n i t e si i m ­
p e g n a r o n o a far luce sul la v i c e n d a p e r 
a s s i c u r a r e al la g iust iz ia i r e sponsab i l i di u n 
c r i m i n e di guerra c h e n o n aveva p r e c e d e n t i 
in B o s n i a : l 'assass in io a s a n g u e f r e d d o di 
vo lontar i s tranier i m e n t r e t r a s p o r t a v a n o 
viveri e medic ina l i ; 

il r e s p o n s a b i l e del l 'ecc idio , il c a p o de l 
g r u p p o mi l i tare c h e s p a r ò sui tre i ta l iani , 
è s ta to ident i f icato , r in tracc ia to e r i s p o n d e 
al n o m e di Hanef i ja Prijic, d e t t o Paraga , 
r e s i d e n t e a Volijce, ne i press i di Gornij 
Vakuf, i n q u a d r a t o a l l ' interno de l l ' e serc i to 
b o s n i a c o e c o n u n r u o l o po l i t i co ne l la 
z o n a ; 

il Tr ibuna le i n t e r n a z i o n a l e dell 'Aja 
per i c r i m i n i di guerra ne l la ex -Jugos lav ia 
ha r i c e v u t o f inora, s u q u e s t o c a s o , s o l o le 
d e n u n c e de l le autor i tà s ta tun i tens i e de l ­
l 'avvocato de l le part i of fese , m a a n c o r a 
nu l la d a p a r t e de l le autor i tà i ta l iane; 

a quas i quat t ro a n n i da l la m o r t e de i 
tre g iovani i tal iani q u e s t o de l i t to è a n c o r a 
i m p u n i t o , n o n o s t a n t e le d i c h i a r a z i o n i fatte 
a l lora da l l e p i ù alte autor i tà di Italia, B o ­
sn ia e O r g a n i z z a z i o n e de l l e N a z i o n i Uni te , 
e n o n o s t a n t e l ' ident i f i caz ione de l r e s p o n ­
sabi le; 

g r a n d e oggi è il r i s c h i o c h e q u e s t o 
c a s o v e n g a d e f i n i t i v a m e n t e arch iv ia to da l la 
g ius t iz ia i ta l iana, in q u a n t o l ' emi s s ione di 
u n m a n d a t o di ca t tura i n t e r n a z i o n a l e ne i 
c o n f r o n t i di Paraga n o n è p r o m u o v i b i l e 
al l ' infuori del terr i tor io i ta l i ano se l 'assas­
s in io v i e n e c o n s i d e r a t o « de l i t to c o m u n e »; 

l 'attuale controvers ia legale , aper tas i 
c o n l ' inchies ta di Bresc ia , a t t e n d e ora il 
g i u d i z i o def in i t ivo de l la Corte di c a s s a z i o n e 
c h e p o t r à d e c i d e r e la l eg i t t imità de l m a n ­
d a t o di ca t tura i n t e r n a z i o n a l e s o l o in p r e ­
s e n z a di u n at to del G o v e r n o i ta l i ano c h e 
r i c o n o s c a que l l ' ecc id io c o m e de l i t to pol i t i ­
c o - : 

q u a l e urgente in iz iat iva i n t e n d a a s s u ­
m e r e p e r c h é venga fatta g ius t iz ia per la 
m o r t e di G u i d o Pulett i , F a b i o M o r e n i e 
Serg io Lana; 



Atti Parlamentari - 9 3 2 1 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 19 MAGGIO 1997 

qual i pass i i n t e n d a c o m p i e r e p e r c h é il 
Governo i ta l iano r i c o n o s c a c o m e del i t to 
pol i t ico q u e s t o c r i m i n e di guerra; 

qual i a z i o n i i n t e n d a p r o m u o v e r e 
p e r c h é il G o v e r n o b o s n i a c o co l labor i al­
l 'apertura del p r o c e s s o a n c h e in terra di 
B o s n i a e p e r c h é il T r i b u n a l e i n t e r n a z i o n a l e 
dell'Aj a per i c r imin i di guerra ne l la ex­
Jugoslavia affronti q u e s t o c a s o . ( 5 - 0 2 2 9 2 ) 

PAMPO. — Ai Ministri per la funzione 
pubblica e gli affari regionali, del lavoro e 
della previdenza sociale e delle risorse agri­
cole, alimentari e forestali. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

s o n o in c o r s o le trattat ive per la sot ­
toscr i z ione de l p r i m o c o n t r a t t o col le t t ivo 
n a z i o n a l e di l avoro del p e r s o n a l e d ir igente 
del c o m p a r t o a z i e n d e ed a m m i n i s t r a z i o n i 
a u t o n o m e de l lo Stato; 

per le q u a t t r o a z i e n d e c h e a p p a r t e n ­
g o n o al c o m p a r t o s o n o prev i s te ingiustif i ­
cate dispari tà ne i t r a t t a m e n t i retributivi 
che v e d o n o l 'Aima ne l la p o s i z i o n e p i ù 
svantaggiata, c o n u n r a p p o r t o di u n o a 
quat tro r i spe t to al le r e t r ibuz ion i del la 
Cassa depos i t i e prest i t i c h e risulta, invece , 
la privi legiata; 

dai dati fornit i dal l 'Aran, relativi al 
t r a t t a m e n t o a c c e s s o r i o m e d i o a n n u o prò 
capite del p e r s o n a l e d ir igenz ia le , e m e r g e 
u n a d i f ferenza di b e n vent i se i mi l ion i tra 
le due s u d d e t t e a z i e n d e (l ire t r e n t a q u a t t r o 
mi l ion i e s e i c e n t o mi la , per la Cassa d e ­
posit i e prestit i ; l ire o t t o m i l i o n i e s e i c e n t o 
mila , per l 'Aima; 

l 'Aran s e m b r a n o n r e n d e r s i c o n t o 
del la real tà e m e n t r e n o n h a a l c u n a es i ­
t a z i o n e a so t toscr ivere u n c o n t r a t t o che , di 
fatto, r a d d o p p i a gli s t ipend i de i dir igenti 
del m i n i s t e r o de l la sani tà , n e l l o s t e s so 
t e m p o tenta , c o n u n a p r o p o s t a c h e l ' inter­
rogante reputa « i n d e c e n t e », di scar icare 
su lFAima la diff icoltà di far q u a d r a r e i 
conti , a c a u s a de l le insuff ic ient i r i sorse 
f inanziarie , « p e r e q u a n d o l a » c o n u n incre ­
m e n t o retr ibut ivo di l ire t r e m i l a mens i l i ; 

la p r o p o s t a del l 'Aran, o l t r e c h é i n d e ­
corosa , mort i f i ca la d igni tà e la p r o f e s s i o ­
nal i tà dei d ir igent i de l l 'Aima c h e s v o l g o n o 
f u n z i o n i a n a l o g h e a que l l e svol te dai diri­
gent i degl i altri tre set tor i del c o m p a r t o , 
p e r c e p e n d o , però , u n q u a r t o de l la l o r o 
r e t r i b u z i o n e e per di p iù , o p e r a n d o in 
c o n d i z i o n i di e l eva to r i sch io p e n a l e e p a ­
t r i m o n i a l e a c a u s a de l le i n a d e g u a t e s trut­
ture o r g a n i z z a t i v e e funz iona l i de l l ' az i enda 
di a p p a r t e n e n z a ; 

i d ir igent i de l l 'Aima, p r o p r i o per q u e ­
sti d i f ferenz iat i e p e n a l i z z a n t i t ra t tament i , 
h a n n o p r o c l a m a t o lo s ta to di a g i t a z i o n e 
a n c h e e s o p r a t t u t t o per so l l ec i tare la ri­
f o r m a de l l 'az ienda , da tutt i a u s p i c a t a m a 
per la quale , a l lo s tato , s o n o stati spes i 
s o l t a n t o f iumi di paro le ; 

la pro te s ta dei d ir igent i de l l 'Aima, di 
fatto, a n d r e b b e a p e n a l i z z a r e il m o n d o 
agr ico lo , c h e è in a t tesa de l l ' e rogaz ione 
degli a iut i c o m u n i t a r i - : 

qual i urgent i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e per evi tare mort i f i cant i s p e r e q u a ­
z ion i tra ident ic i incar i ch i e p r o f e s s i o n a ­
lità; 

se n o n r i t e n g a n o s ia ut i le q u a n t o n e ­
ces sar ia l ' a r m o n i z z a z i o n e p e r e q u a t i v a ne l 
c o m p a r t o a z i e n d e ed a m m i n i s t r a z i o n i a u ­
t o n o m e de l lo S ta to . ( 5 - 0 2 2 9 3 ) 

CÈ. — Al Ministro della sanità. — Per 
s a p e r e — p r e m e s s o che: 

dal la r i forma san i tar ia (decre to legi­
s lat ivo n. 5 0 2 del 1992 e s u c c e s s i v e m o d i ­
f icazioni ) , ad oggi, l ' ist i tuto de l la cert i f ica­
z i o n e de l l ' idone i tà n a z i o n a l e a l l ' eserc iz io 
de l le f u n z i o n i di d i r e z i o n e san i tar ia è s tata 
ogget to di n u m e r o s i dibatt i t i p a r l a m e n t a r i ; 

da u l t imo , c o n l 'art icolo 2, c o m m a 
l-bis, de l d ecre to - l eg g e 18 n o v e m b r e 1996, 
n. 5 8 3 , conver t i to in legge c o n m o d i f i c a ­
z ion i da l la legge 17 g e n n a i o 1997, n. 4, si 
è d e l e g a t o al Min i s t ro de l la sanità , e n t r o 
n o v a n t a g iorni dal la da ta di en tra ta in 
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vigore del la prede t ta legge, l ' e m a n a z i o n e di 
u n o o p iù r e g o l a m e n t i c h e d e t e r m i n a n o i 
requis i t i ed i criteri per l ' acces so al s e ­
c o n d o l ivello d ir igenzia le ; 

il t e r m i n e per l ' e m a n a z i o n e dei d e ­
creti sopra m e n z i o n a t i è s c a d u t o il 18 
apri le 1997; 

ad oggi n o n r isul ta c h e gli s tess i s i a n o 
stati e m a n a t i — : 

se n o n r i tenga u r g e n t e s a n a r e ta le 
s i t u a z i o n e e in qual i t e m p i i n t e n d a p r e n ­
d e r e le dovute in iz iat ive , c h i a r e n d o qual i 
s i a n o le mot ivaz ion i di ta le r i tardo . 

( 5 - 0 2 2 9 4 ) 

PALUMBO. — Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali con incarico per lo 
spettacolo e lo sport. — Per s a p e r e — p r e ­
m e s s o che: 

nel 1991 è s ta to f i rmato il p r o t o c o l l o 
d' intesa tra il Cusi e la r e g i o n e s i c i l iana per 
l ' organ izzaz ione d e l P U n i v e r s i a d e est iva 
1997 in Sici l ia; 

la reg ione s ic i l iana, p r e n d e n d o a t to 
de l l ' a s segnaz ione dei g iochi , c o m e r isul ta 
dal s u d d e t t o pro toco l l o , si i m p e g n a a tutti 
gli a d e m p i m e n t i n e c e s s a r i a l l ' organ izza ­
z ione , col c o n s e n s o de l l o S ta to , de l la Cee e 
di ent i pubbl ic i e privati; 

det ta m a n i f e s t a z i o n e r a p p r e s e n t a 
u n ' o c c a s i o n e per r i lanc iare l ' i m m a g i n e n o n 
so lo sport iva de l la Sic i l ia a l ive l lo m o n ­
diale, da to l 'a l t i ss imo n u m e r o di p e r s o n e 
c h e g i u n g e r a n n o nel l ' i so la e c o n s i d e r a t o 
che , per la p r i m a volta , si s v o l g e r a n n o in 
tre città diverse , Catania , M e s s i n a e Pa­
l ermo; 

il Governo , per l ' o r g a n i z z a z i o n e di 
altre m a n i f e s t a z i o n i qual i i c a m p i o n a t i 
m o n d i a l i di sci a l p i n o ed i g ioch i del 
M e d i t e r r a n e o di Bari , s i c u r a m e n t e m o l t o 
m e n o i m p o r t a n t i per qua l i tà e n u m e r o di 
par tec ipant i - d a t o c h e è n o t o c h e le 
Univers iadi s o n o la m a n i f e s t a z i o n e s p o r ­
tiva p i ù i m p o r t a n t e d o p o le o l i m p i a d i - , h a 
s t a n z i a t o per il t r i e n n i o 1 9 9 4 - 1 9 9 7 , r i spet ­

t ivamente , 21 ed 80 mi l iardi , c o m e r isul ta 
dal decre to - l egge n. 118 del 1995, c o n v e r ­
t i to c o n legge 21 g i u g n o 1995 n. 2 3 5 ; 

il d i s in teresse e l ' a s senza del G o v e r n o 
per ques ta m a n i f e s t a z i o n e sarà s i cura­
m e n t e n o t a t o a l ive l lo i n t e r n a z i o n a l e c o n 
r ipercuss ion i negat ive p e r l ' eventuale a s s e ­
g n a z i o n e dei g ioch i o l i m p i c i del 2 0 0 4 a 
R o m a ; 

per qual i mot iv i il G o v e r n o n o n abbia 
s tanz ia to a l c u n f o n d o p e r l ' o r g a n i z z a z i o n e 
de l l 'Univers iade s ic i l iana, d i m o s t r a n d o , a n ­
cora u n a volta, il p r o p r i o d i s in teres se ne i 
r iguardi del la r e g i o n e s ic i l iana . ( 5 - 0 2 2 9 5 ) 

FABRIS , OSTILLIO, DI N A R D O , CIMA-
D O R O e PRESTIGIACOMO. - Al Ministro 
dell'ambiente. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

r i su l tano di c o m p e t e n z a a n c h e del 
Minis tro in terrogato le s eguent i n o m i n e : 
c o m m i s s i o n e t ecn ico - sc i en t i f i ca va luta ­
z i o n e progett i di cui a l l 'art ico lo 14 de l la 
legge 28 f ebbra io 1986, n. 41 (36 c o m p o ­
nent i , a l cuni a t e m p o parz ia le ; l ' indenni tà 
di car ica è ugua le o s u p e r i o r e al la retri­
b u z i o n e dei d iret tor i general i ; n o n r isulta 
c h e tutti i post i s i a n o occupat i ) ; c o m m i s ­
s i o n e Via - V a l u t a z i o n e di i m p a t t o a m ­
bienta le (20 c o m p o n e n t i ; il t r a t t a m e n t o 
e c o n o m i c o è s imi l e a q u e l l o s o p r a descr i t ­
to); segreter ia t e c n i c a de i p a r c h i (20 c o m ­
ponent i , c o n t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o a n a ­
logo a q u e l l o s o p r a descr i t to; u n r e c e n t e 
d i s e g n o di legge h a prev i s to il r a d d o p p i o 
del n u m e r o dei c o m p o n e n t i ) ; ino l t re l'ar­
t i co lo 6, c o m m a 7, de l d e c r e t o - l e g g e 26 
m a r z o 1997 - c o s i d d e t t o d e c r e t o su l avoro 
e cant ier i — recita: « Al fine di mig l iorare , 
i n c r e m e n t a r e e a d e g u a r e agli standards e u ­
ropei , a l le migl ior i t e c n o l o g i e d i sponib i l i e 
al le migl ior i pra t i che a m b i e n t a l i e p r o m u o ­
vere iniz iat ive di s u p p o r t o a l le a z i o n i in 
ta le se t tore de l le a m m i n i s t r a z i o n i p u b b l i ­
c h e per a u m e n t a r e l 'e f f ic ienza de i relativi 
intervent i , a n c h e s o t t o il pro f i lo de l la ca­
pac i tà di u t i l i z z a z i o n e de l l e r i sor se der i -
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vanti da c o f i n a n z i a m e n t i de l l 'Unione e u ­
ropea , è i s t i tu i to p r e s s o il m i n i s t e r o 
de l l 'ambiente , ne l l e m o r e del la c o s t i t u z i o n e 
di un 'appos i ta segre ter ia t e c n i c a p e r m a ­
nente , u n a p p o s i t o g r u p p o t e c n i c o c o m p o ­
sto di n o n p i ù di 2 0 espert i di e levata 
qua l i f i caz ione , n o m i n a t i c o n d e c r e t o de l 
m i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e » ( e m o l u m e n t i p r e ­
visti, n o v a n t a m i l i o n i a n n u i c a d a u n o ) ; ri­
sulta di c o m p e t e n z a del m i n i s t r o la n o ­
m i n a di q u i n d i c i espert i in m a t e r i a di 
s m a l t i m e n t o rifiuti, co s ì c o m e prev is to dal ­
l 'art icolo 9 de l la legge n. 475 , p r o r o g a t o 
dal l 'art icolo 56 , c o m m a 1, del d e c r e t o le­
gis lat ivo 5 f e b b r a i o 1997, n. 22 (i post i 
a n c o r a d i sponib i l i e l ' indenni tà s o n o a n ­
cora da d e t e r m i n a r s i ) ; l 'art icolo 26 del 
c i tato d e c r e t o leg is lat ivo 5 f ebbra io 1997, 
n. 22, ha i s t i tu i to l 'osservator io n a z i o n a l e 
dei rifiuti, c o m p o s t o da set te p e r s o n e . Il 
pre s idente e d u e c o m p o n e n t i s o n o n o m i ­
nati dal m i n i s t r o de l l ' ambiente , il v i cepre ­
s idente ed u n c o m p o n e n t e s o n o n o m i n a t i 
dal m i n i s t r o de l l ' industr ia , c o m m e r c i o e 
art ig ianato , u n c o m p o n e n t e dal m i n i s t r o 
del la sani tà ed u n o (pare già n o m i n a t o ) dal 
min i s t ro de l le r i sorse agricole , a l imentar i e 
forestali; il c i ta to d e c r e t o legis lat ivo n. 22 
del 1997 p r e v e d e l 'albo n a z i o n a l e de l le 
i m p r e s e c h e e f f e t t u a n o la ges t ione dei ri­
fiuti (così r i d e n o m i n a t o r i spet to al p r e c e ­
d e n t e a l b o già e s i s tente ) . Ne l l a sua n u o v a 
c o m p o s i z i o n e e s s o è s t rut turato in u n c o ­
m i t a t o n a z i o n a l e e ne l l e varie s ez ion i re ­
gional i . N e l c o m i t a t o n a z i o n a l e , il m i n i s t r o 
de l l ' ambiente n o m i n a il p r e s i d e n t e ed u n 
c o m p o n e n t e , il m i n i s t r o n o m i n a il v i cepre ­
s idente , i min i s t r i de l la san i tà e de i tra­
sporti e l 'Un ione i ta l iana de l le c a m e r e di 
c o m m e r c i o n o m i n a n o , r i spe t t ivamente , u n 
c o m p o n e n t e c i a s c u n o ; inf ine, tre c o m p o ­
nent i s o n o n o m i n a t i da l le regioni e 6 da l le 
categor ie e c o n o m i c h e ( u n o di quest i è n o ­
m i n a t o da l la c a t e g o r i a degli a u t o t r a s p o r ­
tatori); le s e z i o n i reg iona l i di ta le a lbo s o n o 
ist i tuite c o n d e c r e t o del m i n i s t r o de l l ' am­
biente e s o n o c o m p o s t e dal p r e s i d e n t e 
del la c a m e r a di c o m m e r c i o , da u n f u n z i o ­
nar io o u n d ir igente e sper to , in r a p p r e ­
s e n t a n z a de l la g iunta reg ionale , c o n fun­
z ioni di v i c e p r e s i d e n t e , da u n f u n z i o n a r i o 
o u n d ir igente e s p e r t o , in r a p p r e s e n t a n z a 

de l l e prov ince , d e s i g n a t o da l l 'Un ione reg io­
na l e de l l e p r o v i n c e e d a u n e s p e r t o des i ­
g n a t o dal Min i s t ro de l l ' ambiente . Gli e m o ­
l u m e n t i a n n u i , ne l la v e c c h i a conf igura­
z i o n e de l l e s e z i o n i reg ional i del l 'a lbo, ri­
s u l t a v a n o pari a vent i m i l i o n i di lire 
a l l 'anno , e magg ior i e r a n o quel l i dei c o m ­
p o n e n t i de l l 'a lbo n a z i o n a l e . Si r i t i ene che , 
ne l la n u o v a c o n f i g u r a z i o n e del l 'a lbo, ess i 
r i s u l t e r a n n o l e g g e r m e n t e r idott i a t traverso 
il c o n f e r i m e n t o di u n ' i n d e n n i t à fissa e di 
u n g e t t o n e di p r e s e n z a . L'attività dei c o m ­
p o n e n t i c o n s i s t e ne l la p a r t e c i p a z i o n e ad 
a l c u n e s e d u t e c h e si t e n g o n o , in genere , 
c o n c a d e n z e mens i l i ; 

p e r le e m e r g e n z e rifiuti in Puglia, 
L o m b a r d i a e C a m p a n i a s o n o stati confer i t i 
a l cun i incar i ch i ad espert i di se t tore che 
s i e d o n o in spec i f i che c o m m i s s i o n i (retri­
b u z i o n e : q u a l c h e d e c i n a di mi l ioni ) ; 

ino l t re i c o n s o r z i obbl igator i ne l set ­
tore de l l o s m a l t i m e n t o dei rifiuti h a n n o 
cons ig l ier i di a m m i n i s t r a z i o n e e revisori di 
n o m i n a m i n i s t e r i a l e (Cobat, p e r le bat ter ie 
al p i o m b o e s a u s t e e per i rifiuti p i o m b o s i ; 
Coou , per gli oli e saust i ) . Il n u o v o d e c r e t o 
legis lat ivo n. 22 c i tato prevede , inol tre , 
l ' e s i s tenza del Conai per i rifiuti da i m ­
bal laggio , de l c o n s o r z i o n a z i o n a l e di rac­
co l ta e t r a t t a m e n t o degli ol i i e dei grass i 
vegetal i ed a n i m a l i e del c o n s o r z i o per i 
rifiuti di b e n i in po l i e t i l ene (si p e n s i al 
po l i e t i l ene d a p a c c i a m a t u r a ) . Al m o m e n t o 
n o n si sa c o m e v e r r a n n o n o m i n a t i i c o n ­
sigli di a m m i n i s t r a z i o n e , p e r c h é gli s tatut i 
s o n o in c o r s o di a p p r o v a z i o n e —: 

qual i s i a n o le n o m i n e già effettuate; 

qual i s i a n o i criteri s in qui seguit i per 
ind iv iduare i n o m i n a t i e i criteri c h e sa­
r a n n o usat i in futuro; 

se n o n r i tenga di i n f o r m a r e c o n t i n u a ­
m e n t e le C o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i c o m ­
petent i c irca le n o m i n e di s u a s p e t t a n z a 
c h e va f a c e n d o , in virtù di q u e l l o spir i to di 
t r a s p a r e n z a de l l 'az ione m i n i s t e r i a l e p i ù 
vo l te i n v o c a t o in p a s s a t o da l lo s t e s s o m i ­
n i s tro R o n c h i q u a n d o , c o n r iguardo al le 
n o m i n e , a c c u s a v a i governant i pro tempore 
di l o t t i z z a z i o n e . ( 5 - 0 2 2 9 6 ) 
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LANDOLFI. - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri e ai Ministri delle poste e 
delle telecomunicazioni e di grazia e giusti­
zici. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

il r e g o l a m e n t o di s erv iz io per l 'abbo­
n a m e n t o t e l e fon ico , a p p r o v a t o c o n d e c r e t o 
8 s e t t e m b r e 1988, n. 4 8 4 , e succes s ive i n ­
tegraz ion i e m o d i f i c a z i o n i , n o n c o n t i e n e 
i n d i c a z i o n i c irca la tu te la ed il t r a t t a m e n t o 
dei dati de l l 'abbonato; 

l 'art icolo 11 de l la legge 31 d i c e m b r e 
1996, n. 675 , prescr ive c h e il t r a t t a m e n t o 
de i dat i persona l i da par te di privati o di 
ent i pubbl ic i e c o n o m i c i è a m m e s s o s o l o 
c o n il c o n s e n s o e s p r e s s o dal l ' interessato , 
ne i m o d i e ne i t e r m i n i stabil i t i ai c o m m i 2 
e 3; 

p e r c o m u n i c a z i o n e e d i f fus ione di 
dat i è i n t e s o il d a r n e c o n o s c e n z a a u n o o 
p i ù soggetti , diversi da l l ' in teressato , in q u a ­
l u n q u e forma, a n c h e a t t raverso la l o r o 
m e s s a a d i s p o s i z i o n e e c o n s u l t a z i o n e ; 

l 'art icolo 10 de l la succ i ta ta legge o b ­
bliga i r e s p o n s a b i l i dei dat i a c o m u n i c a r e 
a l l ' interessato le f inal i tà e le m o d a l i t à di 
t r a t t a m e n t o degli s tess i , i soggett i o le 
ca tegor ie ai qual i i dat i p o s s o n o e s s e r e 
c o m u n i c a t i e l ' ambi to di d i f fus ione dei dat i 
m e d e s i m i ; 

l ' in teressato h a dir i t to di o p p o r s i al 
t r a t t a m e n t o di dat i p e r s o n a l i c h e lo r iguar­
d a n o , prev i s to a fini di i n f o r m a z i o n e c o m ­
m e r c i a l e o di inv io di m a t e r i a l e pubb l i c i ­
tar io o di vend i ta d iret ta per il c o m p i ­
m e n t o di r i c e r c h e di m e r c a t o o di c o m u ­
n i c a z i o n e c o m m e r c i a l e interatt iva, e di 
e s sere i n f o r m a t o dal t i to lare dei dat i de l la 
poss ib i l i tà di e serc i tare g r a t u i t a m e n t e ta le 
diritto; 

la S a r i n Stet , o r a Sarite l , h a s e m p r e 
di f fuso a s c o p o c o m m e r c i a l e i dat i degl i 
a b b o n a t i a u t e n z e t e l e fon iche ; 

le c o m u n i c a z i o n i t r a s m e s s e dal la Te ­
l e c o m ai propr i abbonat i , i n o c c a s i o n e 
del l ' invio de l l 'u l t ima fattura, n o n c o n t e n e ­
v a n o m o d u l i per la racco l ta di a u t o r i z z a ­

z i o n e a l la d i f fus ione e c o m u n i c a z i o n e de i 
dat i c o n c e r n e n t i gli s tess i abbonat i - : 

s e la T e l e c o m r ientr i tra i casi p e r i 
qual i è e s c l u s o il c o n s e n s o ; 

qua l i urgent i p r o v v e d i m e n t i i n t e n ­
d a n o a d o t t a r e al f ine di evi tare la di f fu­
s i o n e e la c o m m e r c i a l i z z a z i o n e dei dati d a 
p a r t e de l la s t e s sa T e l e c o m e del le s u e 
c o n s o c i a t e . ( 5 - 0 2 2 9 7 ) 

CARLO PACE e LANDOLFI . - Ai Mi­
nistri delle finanze e della funzione pubblica 
e degli affari regionali. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

le c o m u n i c a z i o n i di i s cr i z ione a r u o l o 
p e r tr ibut i loca l i ed a l tre entrate , tra­
s m e s s e ai c o n t r i b u e n t i , r i p o r t a n o ne l l e car ­
te l le e sa t tor ia l i i dat i de l c o n c e s s i o n a r i o 
c h e h a inv ia to la c o m u n i c a z i o n e e le ge ­
nera l i tà de l l ' in tes ta tar io de l la s tessa c o m ­
p r e s o il c o d i c e f iscale; 

ne i bo l le t t in i p r e s t a m p a t i da l c o n c e s ­
s i o n a r i o p e r il p a g a m e n t o de l la t a s sa su l lo 
s m a l t i m e n t o de i rifiuti m e d i a n t e c o n t o c o r ­
r e n t e p o s t a l e si obbl iga il c o n t r i b u e n t e , ai 
s ens i de l l 'ar t i co lo 42-bis, c o m m a 1, del 
d e c r e t o - l e g g e n. 41 del 1995, conver t i to 
da l la legge 2 2 m a r z o 1995, n. 85 , a r ipor­
tare il p r o p r i o c o d i c e f iscale; 

l ' o m e s s a o i n e s a t t a i n d i c a z i o n e c o m ­
p o r t a l ' app l i caz ione , d a par te d e l l ' a m m i ­
n i s t r a z i o n e f inanz iar ia , di u n a s a n z i o n e d a 
l ire c e n t o m i l a a l ire d u e mi l ion i — : 

s e s ia v e r a m e n t e n e c e s s a r i o r i ch ie ­
d e r e al c o n t r i b u e n t e dati già i n p o s s e s s o 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e f inanz iar ia ; 

qua l i o s taco l i i m p e d i s c a n o che , ne l ­
l ' ambi to de l la s e m p l i f i c a z i o n e a m m i n i s t r a ­
tiva, l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m p e t e n t e d ia 
i s t ruz ion i ai c o n c e s s i o n a r i de l la r i s cos ­
s ione , a f f inché ess i p r o v v e d a n o a r i p r o ­
durre , a n c h e sui bo l le t t in i p r e s t a m p a t i di 
c o n t o c o r r e n t e pos ta l e , l ' i scr iz ione de l c o ­
d ice f iscale , r i p o r t a t o su l la carte l la e s a t t o ­
riale . ( 5 - 0 2 2 9 8 ) 




